

HACIA UNA NUEVA ORGANIZACIÓN DEL MUNDO

LA LIGA DE LAS NACIONES

Mucho se ha venido hablando de ella, y siempre—¿a qué negarlo?—con un íntimo sentimiento de desconfianza sobre la posibilidad de su ordenada y jurídica existencia. Frente al idealismo wilsoniano y a las doctrinas-pacifistas de tantos pensadores levantaban afanosamente su barrera todos los prejuicios tradicionales; la lógica de los adversarios de este cristiano pensamiento extremaba los argumentos para no declararse vencida.

A juzgar por las últimas noticias telegráficas que llegan de París, el proyecto de la Liga de Naciones está redactado y aprobado. El presidente Wilson, volviendo ahora a Norteamérica, puede decir a su pueblo que en el viejo continente se han echado ya los cimientos de la futura armonía mundial.

¿Cuáles van a ser las características de este gran instrumento de paz que se llama la Liga de Naciones? Sirve de punto de partida un Consejo ejecutivo, integrado privilegiadamente por representantes de las cinco grandes potencias aliadas y asociadas durante la guerra; este Consejo tendrá el encargo de cumplir y hacer cumplir las reglas de su constitución y los fines pacíficos para que la Liga ha sido creada.

¿Cuáles serán las naciones que puedan incorporarse a la gran institución que nace de la Conferencia de la Paz? Indudablemente que no todas las que lo soliciten. Formada originariamente la Liga por los Estados aliados, los restantes que en ella quieran ingresar necesitarán cumplir algunos requisitos, además de las condiciones generales que la Liga establece de antemano para poder figurar en ella. Así, los Estados no fundadores de esta gran Sociedad de Naciones que pretendan su acceso podrán ser admitidos si lo consienten las dos terceras partes, cuando menos, de los miembros de la Liga, y, no obstante esto todavía, si la nación aspirante al ingreso se conforma con las garantías que se le exijan y para realizar las mismas condiciones sus fuerzas terrestres y navales y sus armamentos.

La cuestión planteada desde que comenzó a estudiarse la organización de la Liga de Naciones. ¿Se admitiría igualmente a cualquier Estado solicitante sin reparar en su espíritu militarista, en sus antecedentes bélicos, en su culto a la fuerza? ¿Se haría otro tanto con un pueblo cuya organización social política y económica repugnase a los conceptos en vigor en los demás países y por este motivo viese divorciado de éstos, con ruptura de toda relación oficial? ¿Introduciría la Liga de Naciones en su seno el germen de la futura discordia; contrario al pensamiento que le dio vida; el elemento de disolución que hiciera imposible el efecto perdurable de una organización pacifista? La alternativa no admitía vacilación; hecha la pregunta quedaba contestada; por eso, en el proyecto que ahora conocemos la Liga condicionará la aceptación de nuevos miembros,

no sólo mediante la prueba psicológica de que su ingreso sea consentido por una mayoría determinada de representantes de las naciones ligadas, sino por la demostración material de las garantías a que se someta la nación solicitante.

Supongamos creada ya solemnemente la Liga de Naciones. Necesita un instrumento jurídico; es el Tribunal de arbitraje. Esta idea del arbitraje, siempre amable, nunca consagrada—que en orden a las diferencias internacionales que afectan a lo que en cláusula de estilo se llama «el honor o la independencia del país» sólo había tenido una realidad en ciertos pactos entre los Estados Unidos y algunas potencias europeas y americanas, de efectos temporales muy limitados—, es necesariamente, traducida en reglas, el órgano de justicia único a que pueden apelar los Estados que se incluyan en la Liga de Naciones.

Pero en modo alguno puede ser el arbitraje obligatorio el singular recurso de que disponga la Liga de Naciones para hacer cumplir sus acuerdos o para evitar el peligro de una guerra. Agotados los medios jurídicos de acción, será preciso disponer del instrumento coactivo que sofoque la rebeldía de uno o varios pueblos a las decisiones del Tribunal arbitral. Según el texto del proyecto, al darse este caso contra el Estado infractor se adoptarán toda clase de medidas para romper con él las relaciones comerciales, financieras... En último término, actuará la fuerza.

Los métodos de policía no se improvisan; en su discurso del Senado el 22 de enero de 1917 decía Wilson: «Será absolutamente necesaria la creación de una fuerza, y que esta fuerza sea mucho más poderosa que la de cualquiera nación de las que están actualmente en guerra o de la que resulta de cualquier alianza, de modo que ningún pueblo, ninguna asociación de pueblos, sea capaz de oponerse a la fuerza que se cree. Para que la paz sea duradera es menester que se halle garantida por la fuerza organizada de la mayor parte de la Humanidad.

¿Quién organizará esta gran fuerza, garantía permanente de una paz estable? No hay que hacerse sobre ello ninguna clase de pueril ilusión; el instrumento de coacción estará en manos de los más poderosos y su medio de acción eficaz será el dominio de los mares. Por eso, en esta grave y debatida cuestión han venido finalmente a coincidir, Wilson, Clemenceau y Lloyd George. Y puede añadirse que esta gran misión se hallará preferentemente encomendada a las dos potencias de raza anglosajona: la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

El término de la guerra, diremos mejor el nuevo periodo de paz, marcará seguramente un estrechamiento cordial entre esos dos grandes pueblos. Ambos buscan las mismas líneas directivas y se

apoyan en idénticos principios para una política mundial. Amistosamente concertados los anglosajones tendrán de una manera fatal, un posición de privilegio para influir en los destinos de la Humanidad y ser el pensamiento final en la Liga de Naciones; dominando casi un tercio de la superficie del mundo (43 millones de kilómetros cuadrados con un total de 148,5 millones) y casi una tercera parte de su población (550 millones de habitantes en un total de 1.658 millones), pueden realizar pacíficamente el sueño grandioso de Alemania cuando pensó en la *Mitteleuropa*, señora espiritual, cuando no material, del mundo entero. En esta carrera a los armamentos marítimos que estamos presenciando, los Estados Unidos y la Gran Bretaña, más que concurrentes, son asociados; el dominio del mar es el gobierno del mundo; uno y otro pueblo lo saben experimentalmente. Cuando esté en marcha la organizada Liga de Naciones, las flotas guerreras de Inglaterra y los Estados Unidos; idénticas en 1925 serán su instrumento más seguro para la conservación de la paz.

¿Quiere esto decir que pueda ser alguna vez un peligro para la Liga de Naciones? No por cierto. Ni éste es el pensamiento de los gobiernos, ni aun en posibilidad remotísima lo admitirían los liberales ingleses y los demócratas yanquis. Pero la raza anglosajona tiene en el mundo la misión de corregir los desequilibrios, en función intervencionista, y no se puede ir contra las realidades históricas, ni empeñarse en desconocerlas, creyendo que con ello quedan desvirtuadas.

LEONARDO RODRIGUEZ

EL PUEBLO

Información diaria
telegráfica y telefónica
Redacción y administración,
Calle Benasqué, 1.º
Teléfono, 207 -II- TORTOSA

UNA NOTA TRISTE

HA MUERTO JULIO ANTONIO

«Los amados de los dioses mueren jóvenes»

Esta frase clásica está lejos de ser un axioma. Desde luego, son muchos los jóvenes que mueren cuando sus ojos, fatigados ya, ven el resplandor de un crepúsculo matutino preñado de esperanzas; pero también es exacto que hay innumerables amados de los dioses que alcanzan las más altas cifras posibles en lo que respecta a la longevidad.

Lo otro es más bonito. Un hombre en la plenitud de su vigor físico y de su energía intelectual mereciendo comienza a sonreírle la gloria. Así aconteció en España con poetas como Gustavo Adolfo Bécquer, o Cabanyes, o Bartrina; así aconteció con el gran compositor Usandizaga. Ahora ocurre lo mismo con ese artista excepcional que se llama Julio Antonio.

Julio Antonio ha muerto. Hace muy pocos días había gozado del aplauso de un público fervoroso y entusiástico que admiraba su obra postrera. Julio Antonio seguramente porque veía muy cerca de sí a la muerte, logró interpretarla por manera maravillosa.

«La estatua yacente», de Julio Antonio, es doblemente un monumento funerario; lo es por lo que

significa, y lo es porque el artista ha puesto en ella sus últimos esfuerzos.

Bastará esa obra de Julio Antonio para que el nombre del malogrado escultor perdure eternamente. Julio Antonio no era un «muñequista»; era un creador de belleza consciente de su trabajo y enamorado de sus idealismos. Era muy moderno Julio Antonio; acaso demasiado moderno, si es posible ser el algún momento demasiado moderno. Aspiraba a cifrar en el mármol o en el bronce las inquietudes del alma contemporánea. Miraba siempre hacia un más allá; la línea del horizonte se renovaba ante sus ojos a cada paso.

Se ha dicho de él que era eminentemente mediterráneo, y es posible que haya algo de justo en esta aseveración. La producción. La producción de Julio Antonio es límpida, transparente, diáfana, clara. Pero, ¡no advertir al mismo tiempo que hay en ella como un poso de pensamiento que aleja toda insinuación de frivolidad!

Un artista frívolo sería incapaz de modelar el portentoso grupo que modeló Julio Antonio para terminar su existencia.

Julio Antonio ha pensado en la muerte, en la y fea esquelética muerte; y era porque se preparaba a morir.

Y murió el formidable artista callado y elegantemente.

«Ahí queda eso», podría haber marmurado, refiriéndose a su obra. No dijo nada. Se durmió, y los dioses se lo llevaron consigo.

Julio Antonio era un ejemplar del artista indisciplinado y bohemio, esto es, curioso de todas las sensaciones, de todos los avances y de todas las modernidades, Julio Antonio habría quedado reducido a la situación de un concursante a medallas en las Exposiciones de Bellas Artes.

Julio Antonio no quería medallas ni diplomas, ni menciones. Quería que los pocos que se hayan capacitados para pensar mostrasen su agrado ante «La estatua yacente». Lo mostraron ¡vive Dios!

Y es hora, cuando de Julio Antonio se ha escapado el alma, cuando se pensará en fiestas macabras, en funerales y en homenajes póstumos.

Julio Antonio no necesita eso. Julio Antonio ha trabajado, ha vivido, ha luchado heroicamente, y ahora se ha muerto. Ha muerto Julio Antonio; pero su arte persistirá pese al tiempo y al espacio.

¡Pobre Julio Antonio! ¡Descanse en paz.

En cuarta plana el suggestivo folletín

¡ABAJO LAS ARMAS!

LA POSESIÓN DE LA TIERRA

Coinciden todos los sociólogos en admitir como el problema más fundamental de las modernas sociedades la distribución de la riqueza agrícola.

El principal peligro de las grandes comociones sociales del porvenir no está en el proletario de las ciudades, sino en el pauperismo y la servidumbre de los campos. Es la tierra la creadora de la riqueza de un país, y es el labriego el extractor de los tesoros que ubérrima brinda aquella. En países eminentemente agrícolas como el nuestro, es la tierra la sustentadora de todas las fastuosidades y grandezas, de todo el poder y todo el lujo.

Del manantial de riqueza que alumbró el campesino queda para éste una ruín parte, que apenas basta a calmar las angustias del miserable vivir de los pueblos, mientras que el grueso del caudal corre a henchir las arcas de los que no trabajan la tierra y a sostener sus faustos. El labrador hu-

milde, el obrero rural se da exacta cuenta de ello y en sus conversaciones suena ya un eco de mejor justicia, de una equidad soñada, como una debida reivindicación. Contemplan los ojos campesinos el manto de esmeralda de sus tierras como un mar de esperanza, o la dorada vegetación de sus minas como una bendición de Dios echada sobre los sudores del esfuerzo, y piensan en el dolor de los versos virgilianos. «sic vos, non vobis»; así vosotros, pero no para vosotros criáis vuestra lana, corderos; así vosotras, pero no para vosotras, fabricáis vuestra miel, abejas... Para el hombre de la gleba que alquila sus brazos, la tristeza y el hambre que se deducen de un salario miserable. Cuando más, si es colono arrendador de las tierras, la dureza de un cánón que se lleva en diezmos y primicias la más granada de su labor.

La tierra no es de nadie. La tierra es de todos. La tierra es de los que la cultivan, no de los que la tuvieron por señorío o por herencia...

Son chispazos de la hoguera de injusticias en que se consume la población campesina. «Tierra y libertad», es el latido oculto del corazón rural que compendia así todos sus dolores de servidumbre y todas sus ansias de mejora. En la resignación bovina del labriego español palpita una indignada protesta que levanta rumores más amenazantes cada día en los pechos. Y ello va ser a un problema agrario que empiece a preocupar a los hombres políticos.

Fuera de España, una mejor distribución de la riqueza rústica ha suprimido veneno a este problema. Y allí donde la desigualdad social ponía el latifundio en manos de los señores y dejaba para el obrero de la tierra la miseria y el dolor, estas penas de la esclavitud campesina provocaban al fin el estallido de indignaciones y surgía la revolución social plena de horrores, como en Rusia.

Aquí está la ley que Kerenski no se atrevió a hacer, contestando a la demanda de sus soldados rojos: «¡Danos la tierra y nosotros la defenderemos!». Por no hacer esta ley cayó Kerenski. Para hacerla se dio la dictadura revolucionaria a Lenine.

Y Lenine ha hecho la socialización agraria que reivindica todos los anhelos de la población rural, y cuyos primeros artículos dicen:

I. El derecho de propiedad de la tierra, del subsuelo, de las aguas, de los bosques y de las fuerzas naturales, queda abolido. II. La tierra, sin limitación de ninguna clase, pertenece en usufructo al «pueblo trabajador». El derecho de goce de la tierra no pertenece más que a los que trabajan. III. Todo el material agrícola privado, animado o inanimado, pasa sin limitación alguna a las manos de los trabajadores. IV. La repartición de las tierras agrícolas entre los trabajadores será garantizada por las secciones agrarias de los Soviets...

Y así continúa la ley agraria de Lenine, que socializa la tierra y tiende a socializar sus productos en beneficio del proletariado que la trabaja y la defiende.

LA LIGA DE NACIONES

Comentarios de la Prensa inglesa al proyecto de la Liga de las Naciones

El «Times», escribe: «Cuanto más se examina el texto de la Convención de la Liga, más se comprueba que profundiza en las causas de la guerra, y para examinarlas hace más de lo que nadie podía esperar. Nuestra opinión es que se trata del documento internacional más importante que se ha publicado, y que si se aplica con el espíritu de sus fundadores, ejercerá una influencia bienhechora para el porvenir de la raza humana».

El «Morning Post», mantiene una

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 18 de Febrero de 1919

Seños M.	760	F. Zaragoza, alguacil Vinalop.	95	28
Papel M.	60	Instituto P. Mata, Reus 1 letra.	662	60
		R. Roca, viaje Tarragona.	24	10
Recaudador Municipal				
Utilidades.	90			
Inquilinato.	12			
Carros	10			
Casinos y Circulos recreo.				
Patentes.	144			
Reparto G.	452			
Venta embutidos.				
T. carro.				
Certificaciones				
Cementerios.				
Permiso obras.				
Central	5			
" Mercado	31			
" Matadero	164			
Rdo. pescado.	5			
Pesador municipal.	8			
TOTAL	997	TOTAL.	1689	55

INFORMACIÓN LOCAL

Más abusos

Hace unos días elogiábamos el proceder de la Guardia civil por perseguir los escandalosos abusos de los dueños de los cafés cantantes de Ferrerías y fuera el Puente. Allí se cometen abusos de diversas índoles. A esas pobres mujeres que explotan, las condicionan la vida de tal forma, que merece la pena que las autoridades tomen cartas en el asunto.

Las hacían como fardos en un meclinal para que duerman; las reglamentan las horas de salida; después de su trabajo las obligan a que permanezcan, como reclamo, en las mesas de juego donde dejan sin un céntimo a los infelices que tienen el mal pensamiento de pasar por tales antros.

Así es que no es ya sólo el juego, que es vergonzoso e intolerable, sino la inicua explotación de infelices mujeres que por fuerza han de tolerar tanta canallada y tanta humillación.

Ya que es la Guardia civil la que al parecer se toma interés en estas cosas, a ella nos dirigimos para que sirva la mano a los que viven por medios tan repugnantes.

Los periodistas

Seguramente esta tarde—habrá quedado solucionada la cuestión entre los periodistas y el presidente del Congreso. Volverán las aguas a sus causas naturales y seguirán los periodistas ejerciendo su derecho y cumpliendo un deber, informando al público de cuanto acontece en el Parlamento.

La actitud noble y digna de los periodistas que hacen información en las Cámaras, han planteado de nuevo una cuestión de dignidad profesional. Ya era hora de que se nos reconozcan el derecho y la razón que nos asiste y que se nos reconocieran los servicios que prestamos a grandes y chicos, a los que están en el candilero, y al público en general.

No hay tarea ni labor más ingratas que las del periodista en este país. Servimos de escabel para todo el mundo y al que elevamos nos pisa y nos desprecia.

Lo mejor que podemos pedir, no es gratitud siquiera, sino respeto y consideración. No queremos favores, queremos solo que se reconozca nuestro derecho, nuestra honradez y nuestra buena fé en el cumplimiento de nuestros deberes.

En el mercado celebrado últimamente en Reus, las avellanas y almendras siguen con precios firmes y tendencia a nuevas alzas, habiéndose realizado buen número de ajustes, escaseando ya las existencias en poder de los cosecheros.

Los precios imperantes en este mercado de avellanas son: clase "negreta", en cáscara, a 81 pesetas saco de 58-40 kilos; clase común de 79-50 a 80 pesetas. En grano, paganse las clase primera segunda a 126 y 112 pesetas quintal de 41-50 kilos, respectivamente.

En almendras se cotiza la clase "Mollar", de 70 a 71 pesetas saco de 50-40 kilos, y en grano, la "Esperanza", primera, 29 duros, y la segunda, a 28, y la común a 26, con tendencia a nuevas alzas y existencias escasas.

Copiamos de la revista *Agricultura*:

"Els alumnes d'Elaiotècnica i de Hidràulica agrícola de l'Escola Superior d'Agricultura de la Mancomunitat de Catalunya, acompanyats dels seus professors senyors Rovirosa i Pi Suñer, realitzaren darrerament una profitosa i agradable excursió a la bella comarca tortosina per a estudiar els molins i magatzems d'oli, i les importants obres hidràuliques i sistemes de regadiu que són la riquesa del delta del Ebre."

Després de dedicar el primer dia a l'indústria elaiotècnica, que tant gran desenrotll i perfecció ha assolit a Tortosa, passaren el segon —coralment acollits i atesos per l'empresa de Canalització i Recs, i acompanyats per l'intel·ligent enginyer don Carles Balmaña— a visitar la presa dels canals de la dreta i l'esquerra del riu a Cherta i a Tivenys, fent-se càrrec del conjunt de l'obra, dels detalls de construcció, de les operacions d'esclusa que presenciaren i de les seccions i traçat del canal que següen en una considerable extensió. El darrer dia passaren a la vila d'Amposta estudiant els par-

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 20 de Febrero de 1919

GRAN FUNCION DE CINE

LA GRANDIOSA PELÍCULA

LAS ROSAS DEL MILAGRO

Y OTRAS

tidos d'aigua, les cèquies i les formes de regadiu i conreu dels camps del delta.

Molt agraïts han quedat els excursionistes de les atencions que per ells tingueren els amics de Tortosa, tractent de la visita pràctiques i valioses ensenyances, i una fonda admiració per la riquesa i prosperitat d'una de les més belles comarques catalanes.

En plena juventud deja este mundo nuestro compatriota Julio Antonio para perderse en la región ignota de donde jamás se vuelve.

A los veinte y nueve años, después de haber atravesado el camino lleno de espinas, por donde pasan todos aquellos hijos de la nada que acompañados de su fuerte voluntad y su talento, luchan para llegar a las altas esferas en donde les espera la aureola del triunfo, la Muerte arrebató a Julio Antonio.

Julio Antonio había nacido en Mora de Ebro, siendo trasladado desde muy niño a Almadén en donde trabajaba su padre.

Desde muy pequeño sentía un gran fervor por su arte y se fué a Madrid cargado de ilusiones y sediento de triunfos. Su primera obra *El hombre de la Mancha* hizo presentir a los críticos que Julio Antonio triunfaría en su día.

Su última obra, expuesta en la Sociedad de los Amigos del Arte, de Madrid, fué la que le proporcionó juicios valiosos en la crítica de la prensa.

Mas, parece que esta misma alegría que le produjo la expectación alcanzada por su obra, le ocasionó una meningitis que le llevó al sepulcro.

Como Uzandizaga, luchó a brazo partido con el hambre.

Sus obras son las siguientes: *La minera, El ventero de Peñalsordo, Hombre de la Mancha, Mujer de Castilla, Vieja de Oropesa, Minero de Almadén, Avila de los Caballeros, Cabrero de Zamora, Estátua de Lagartijo*, y otras muchas.

Descanse en paz nuestro compatriota.

En la Facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona se hallan vacantes y se ha abierto concurso para su provisión, tres plazas de auxiliares temporales, con destino a las cátedras de Botánica descriptiva, Química inorgánica y Materia farmacéutica vegetal. Deberán ser desempeñadas gratuitamente hasta que se consigne en presupuesto dotación para las mismas.

Las instancias de los aspirantes se admitirán en la Secretaría de dicha Facultad en el plazo de veinte días.

En el tren correo de la madrugada, ha salido con dirección a Madrid nuestro distinguido correligionario el concejal republicano don Salvador Murall, con objeto de asistir a su hijo Francisco, el cual se halla enfermo desde hace unos días, y al que le deseamos un pronto restablecimiento.

Ha consecuencias de las lluvias habidas últimamente en la cuenca del Ebro, éste ha aumentado considerablemente su caudal de aguas.

La Comisión Mixta de Reclutamiento de la provincia, ha declarado soldado con excepción del servicio en filas a Joaquín Mulet Homedes, del reemplazo 1915.

Hemos recibido un ejemplar de la revista catalana "Agricultura", editada por la Mancomunidad de Cataluña, de la que es director don José M. Valls.

Contiene interesantes artículos, del señor director, Oliveras y Masó, Rossell y Vila, Serra y Boldu, Badell, Roig y J. Llor.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 26 a 27 00 Ptas. los 15 Kg.
Aragón, 29-50 a 30-50 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 126, Ptas. los 100 Kg.
2.ª 121, " " " "
Verde 1.ª 120, " " " "
2.ª 117, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9, 92 Ptas. los 100 Kg.
Benlloch " 9, 75 " " " "
" " 4, 71 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benlloch, en cáscara, a 50 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'00 Pt. los 41'600 Kg.
Maíz. 23'00 " cta. 78 litros
Habones 30'00 " " " "
Habetas 21'00 " " " "
Cacahuets 17'00 " " " "
Cebada 22'00 " " 70 "
Pulpa 11'00 " " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg.
Entera 75'00 " " " "
Segunda 70'00 " " " "
Tercera 25'00 " " 60 "
Segundas 32'00 " " 60 "
Cuartas 23'00 " " 60 "
Salvado 9'50 " " 24 "
Patatas 14'00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.
" " 10 " " " "
3.ª " 9 " " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0-70 Ptas. litro
" vaca 0-60 " " "
" mar- " " "
ca "Lechera" 2-25 " " "
"Payés" 2-00 " " "

SALAZONES

Sardinias prensadas.
Arribos regulares.
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar
" crecidos 46 a 50 " " "
Arosas " 50 a 52 " " "
" medianas 44 a 46 " " "
Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares.
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:
Aceite, 32 de 69.300 kilos para varios puntos.
Arroz blanco, 10 de 60.250 kilos para varios puntos.
Tortosa 19 Febrero 1919.



TOSCA

Comarcales

DESDE AMETLLA DE MAR

Un pueblo que llora

Esta mañana ha sido conducido a su última morada el cadáver del prestigioso comerciante y Alcalde presidente de este Ayuntamiento D. Joaquín Consarnau Mañé.

Por lo imponente que ha sido la manifestación de duelo que todo el vecindario sin distinción de matices ha tributado a su malogrado Alcalde se ha evidenciado de un modo clarividente la triste pena que embarga a la población, por cuya irreparable pérdida llora amargamente; aunque distanciados en política ingenuamente hemos de confesar que Consarnau dejará un vacío en el alma de la generalidad de los ametllenses, pues su carácter bondadoso y humanitario le eran dotes tan peculiares que se habla granjeado el aprecio y estimación incluso de sus adversarios.

Descanse en paz el amigo particular. Que la tierra sea ligera al malogrado Presidente.

FRANCISCO CANAGUERAL.
Ametlla de Mar 18-2 1919.

Unicamente esta casa puede hacer trabajos de relieve en Tortosa, con igual perfección que en las grandes capitales.

Sección de encuadernación: La única casa que en Tortosa ha encuadernado en rústica, pasta y tela más de cien mil libros.

Visite nuestra casa o pidanos catálogo.—CASA MONCLUS

Registro civil

17 Febrero 1919

Nacimientos

Elena Yerro Suñé.
Francisca Soriano Oliver.
Cecilia Fumadó Rullo.

Defunciones

Cinta Rodríguez García, 72 a.
María Castellá Baiges, 44 años.

Matrimonios

Ninguno.

18 Febrero 1919.

Nacimientos

Salvadora Elvira López Peguerols.
Agustín José Vidal Navarro,

Defunciones

Ninguna.

Matrimonios

Ninguno.

EL PUEBLO:
Redacción y Administración,
Benasqués, 1, 1.º Teléfono, 207.

Enrique Roig Chavarría

PROCURADOR CAUSÍDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.º Tortosa

Sección Oficial

Mutual del delta del Ebro

Por acuerdo de la Junta Directiva, en virtud de lo que dispone el artículo 21 de los Estatutos por que se rige la Mutual del Delta del Ebro, se convoca a los señores socios de la misma a Junta general ordinaria que se celebrará en el local de la Comunidad de regantes Sindicato agrícola del Ebro el día 27 de los corrientes y hora de las once para el examen y aprobación de cuentas.

Tortosa 18 de febrero de 1919.—
El Presidente, José M.ª Ravanals.

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 19 (varias horas)

El Consejo de ayer

La situación de Barcelona

Madrid.—A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros que, según dijimos, se reunió a las cinco en la Presidencia.

Como los periodistas habían observado que no habían sido encendidas las luces de gas del alumbrado público, preguntaron al ministro de Abastecimientos, al salir del Consejo, la causa de ello. El señor Argente contestó que disponiendo la fábrica del gas, de carbón suficiente, el hecho debía obedecer a alguna avería.

La nota oficiosa que se nos facilitó de los asuntos tratados en Consejo dice así:

«El Consejo despachó los asuntos siguientes:

De Hacienda.—Se aprobaron los expedientes de crédito para la Exposición de Pinturas en París y para construcción y reparación de carreteras en Canarias. Además dióse cuenta de que las medidas adoptadas en relación con la renta de Aduanas habían empezado a dar resultado satisfactorio.

De Fomento.—Se aprobó un Real decreto sobre la organización de la Asesoría Jurídica del ministerio.

Se aprobó también otro relativo a concesiones de saltos de agua.

De Abastecimientos.—Tasa para algunos artículos; reglas para los aforos e incautaciones; penalidades para hacerlas efectivas y ejemplares y constitución de las Juntas locales prevenidas en el artículo 71 del reglamento para la ejecución de la ley de subsistencias con la participación de cinco representantes de la clase trabajadora.

También despachó el Consejo expedientes de trámite de los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Abastecimientos.

El ministro de la Guerra dió cuenta del estado en que se encuentran las huelgas planteadas en Barcelona y en otros puntos de España. Con este motivo el Consejo examinó con el detenimiento que merece la situación las consecuencias posibles y las medidas que en su caso habría que adoptar.

Los periodistas pidieron al conde de Romanones que les ampliara la referencia oficiosa que antecede, pero el presidente se negó a ello, afirmando que en la nota estaban consignados todos los asuntos que trató el Consejo.

Dedujeron los periodistas de las palabras del jefe del Gobierno que lo que más preocupa a éste es la situación de Barcelona por razón de las huelgas planteadas y que esta atención del Gobierno en tal asunto se refleja en el último párrafo de la nota oficiosa del Consejo.

Se cree que según sean las noticias que se reciben de Barcelona, procurará o no el Gobierno evitar que en la sesión del Congreso se plantee un debate que está anunciada sobre la cuestión de la autonomía.

Notas parlamentarias

Madrid.—Ante la ausencia de la Prensa de las deliberaciones de la Cámara, los diputados agrarios acordaron aplazar el debate que tienen planteado hasta que se resuelva satisfactoriamente este incidente.

También los diputados señores Cambó y Ventosa han hecho saber a los periodistas su propósito de no presentar hasta última hora de la sesión de hoy la proposición que tienen redactada, a fin de que no comience su discurso hasta mañana, en cuyo día suponen quedará solucionada la cuestión surgida con la presidencia.

Los diputados regionalistas han ofrecido también su concurso personal al de los diputados periodistas para obligar al presidente de la Cámara a que éste declare terminantemente, como desagravio a la Prensa, que los periodistas tienen un derecho indiscutible a estar en el Parlamento.

A última hora de la sesión de hoy se ha leído la siguiente proposición incidental:

El Congreso invita al Gobierno a someter al referendum indivi-

dual, en el que puedan tomar parte todos los electores de las cuatro provincias catalanas, el Estatuto de Autonomía formulado por la Mancomunidad y los representantes en Cortes por Cataluña.

Para ese referendum se aplicarán las disposiciones de la vigente ley para la elección de diputados a Cortes y aquellas que el Gobierno dió para asegurar la libre emisión de los votos y la más escrupulosa comprobación de los mismos.

Palacio del Congreso, 18 de Febrero 1919.—Augusto Pi y Suñer, Francisco Cambó; Felipe Rodrés, Bartolomé Trias, Juan Ventosa, Julián Nougues y Juan Moles.

El presidente de la Cámara ha manifestado a los periodistas que había comunicado a todos los jefes de minorías que mañana, a las cuatro de la tarde, apoyará el señor Cambó en el Congreso la anterior proposición incidental.

La actitud de Cambó

Madrid.—Dice «La Tribuna»: «Según hemos oído decir a unos diputados catalanes, el señor Cambó ha mandado recoger y empaquetar todos los papeles y libros que tiene en su casa y ha dispuesto el traslado de sus muebles a Barcelona.

La decisión del señor Cambó en estos momentos, ha sido objeto de muchos comentarios al ser conocida, por suponerse que obedece al propósito de rectificarse primitivo deseo de intervenir constantemente en la política general del país, a cuyo efecto trasladó hace pocos meses su vivienda particular a una lujosa casa de esta Corte.»

LA PRENSA

«El Imparcial»

Madrid.—Se ocupa de los graves peligros surgidos en Barcelona y habla de la sociedad «Canadiense».

Añade: El gobierno debe preocuparse por resolver este gravísimo conflicto. Así como a veces se emplea la fuerza para apoyar el orden, el orden se debe apoyar en una radical y justiciera legislación social.

La vida sigue encareciéndose enormemente. Si las leyes no fuesen papeles mojados se enriquecería menos gente, pero el pueblo podría comer.

Desamos que ante tan graves cuestiones el Gobierno sepa hermanar celosa y diligentemente la intención y la acción.

«El Sol»

Madrid.—Se ocupa del movimiento iniciado en distintos puntos de España contra el caciquismo y recuerda que el señor Salvatella dió en el Parlamento: o el servilismo o la rebeldía.

Añade: El Rey retiró la confianza a este ministro; el conde de Romanones no le desautorizó. La Corona y la Presidencia del Consejo están, pues, conformes con la fórmula del señor Salvatella que tanto irritó a los coacciones de la Cámara.

«El Liberal»

Madrid.—Dice que las manifestaciones hechas en la nota oficiosa del Consejo, de ayer demuestran la gravedad del momento.

Añade que hoy con la llegada de los parlamentarios catalanes, el señor Cambó descenderá en el Congreso el velo que tapa acuerdos transcendentales adoptados.

De las huelgas

Barcelona.—El gobernador civil habló ayer a los periodistas de la agitación reinante entre los obreros de muchas fábricas de la industria textil, por las demandas que tienen presentadas a los patronos relacionadas con las modificaciones que ha introducido en el trabajo, horario y jornales el régimen algodonero.

Manifestó el señor González Rotwos que, si bien se ha extendido a otras la huelga de brazos caídos, se abrieron tres fábricas en Gracia que en la semana pasada habían cerrado, acudiendo al trabajo todos los obreros pertenecientes a las mismas.

Recibió también el gobernador la visita de unas comisiones obreras de las fábricas de los señores

Trinxet y Sans y Salgat, para exponerle sus quejas ante la persistencia del cierre de dichas fábricas. Al mismo tiempo los comisionados protestaron ante la autoridad civil de que por los agentes de la autoridad hayan sido heridas dos compañeras de trabajo, protesta que el señor González Rothwos rechazó alegando que no tenía la menor noticia de tal sucedido.

Declaró el señor González Rothwos a los periodistas que este conflicto tarda tanto en resolverse porque los obreros, en lugar de dirigirse colectivamente a la Asociación patronal, formulan sus demandas individualmente.

Los patronos del ramo confederaron ayer con el señor González Rothwos. Este le encareció la necesidad de que se abran las fábricas actualmente cerradas, al objeto de que reanuden el trabajo los obreros que quieran.

Lo de «La Canadiense»

Barcelona.—Parece que la huelga de los empleados de «La Canadiense» ofrece mejor aspecto para los huelguistas, ya que la compañía parece mejor dispuesta que no lo estaba en días anteriores.

Sea lo que fuere, creemos que este conflicto es hora de que sea solucionado, pues, de continuar las cosas en este estado, se corre el riesgo de que tenga derivaciones que podrían perturbar seriamente la vida de nuestra ciudad.

Acuerdo importante

Barcelona.—El Ayuntamiento de Girona ha notificado al presidente de la Mancomunidad que, en una de sus últimas sesiones adoptó el siguiente acuerdo:

«Que felicitándose de la magnífica expresión de catalanidad dada por los representantes de los municipios catalanes, se adhiere en un todo a las conclusiones de la asamblea del día 26 de enero último.»

Los ánimos en Granada

Granada.—Continúa la tranquilidad.

Ante el Juzgado de instrucción han prestado declaración numerosas personas, coincidiendo todas en que la guardia civil simultaneó los toques de atención con la carga cuando se hallaba apostada tras la verja del Jardín Botánico y desde luego sin intervalo disparaban los guardias que se hallaban en la acera de la Universidad produciendo la muerte del estudiante Peralta.

Se confía en que el ministro de Gracia y Justicia ordenará al Juzgado especial la tramitación rápida de las diligencias a fin de que puedan reanudarse las clases el miércoles en todos los centros docentes.

En los pueblos de Vélez Málaga y Cijuela se han hecho manifestaciones públicas anticaciquiles por los sucesos de Granada.

El orden ha sido completo. Los estudiantes de Granada continúan recibiendo centenares de cartas de adhesión de toda España, a las cuales contestarán por medio de un manifiesto.

Ha llegado la comisión que fue a Madrid.

A pesar de la lluvia torrencial acudió a recibirla numeroso público, en el cual figuraba el ex-diputado señor Giner de los Ríos, el alcalde, don Santiago González; catedráticos, escolares y obreros.

Al descender del tren los comisionados fueron ovacionados y felicitados.

En vista de que reina tranquilidad en Granada, hoy se reunirá la Junta de autoridades y quedará levantado el estado de guerra.

Los sucesos de Cádiz

Cádiz.—Ha fallecido en el hospital el joven José Batlle Martínez, que fué herido el día 11 en la calle de San Francisco, con ocasión de los sucesos allí desarrollados.

Otro de los heridos, Agustín Vega, se encuentra gravísimo.

Reina tranquilidad.

Extrañase la población de que por orden del gobernador civil continúen estacionadas fuerzas de la guardia civil en el Ayuntamiento.

GAYA PICON

MADRID, 19, (5:30 Tarde)

Sesión del Congreso

A las tres y media de la tarde se celebró la sesión del Congreso. En el banco azul, Roselló y el marqués de Cortina.

El secretario da cuenta del atentado sufrido esta mañana en París del que ha resultado víctima el Presidente del Consejo de Ministros Mr. Clemenceau.

El Congreso en pleno acuerda por unanimidad el enviar un telegrama a París interesándose por M. Clemenceau.

El señor Pi y Suñer protesta de la conducta seguida por el Gobierno sobre el pleito de la autonomía, y manifiesta que la manera de obrar del pueblo barcelonés es justa por estar basada en los verdaderos principios de la libertad y democracia.

Añade que si el Gobierno no les concede la Autonomía, Cataluña se dictará leyes propias.

El señor Vitorica protesta de la actitud de las turbas de estudiantes en los últimos sucesos, quejándose de que le echasen a tierra la valla de la calle de Cedaceros.

Le contestan algunos diputados, saliendo algunas protestas de los bancos de las izquierdas.

En el Senado

Preside Groizard. Escasa concurrencia. El vizconde de Valderraz, pide que se respete la garantía de trabajo; y que deje de intervenir la fuerza armada en las actuaciones obreras.

El señor Burell

Continúa enfermo el ex ministro señor Burell, sin que los médicos que le asisten hayan notado ningún adelanto en su enfermedad.

El paciente ha pasado el día con tranquilidad, sin que por ahora se tema ningún funesto desenlace.

Por el domicilio del enfermo han pasado a interesarse por la salud del ex ministro del Instrucción pública señor Burell.

Tranquilidad

El Ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que reina la más absoluta tranquilidad en Barcelona.

La mayoría de los obreros declarados en huelga, han vuelto hoy al trabajo.

Estado de guerra

Es seguro que mañana se declarará el estado de guerra en Mallorca debido a los últimos disturbios ocurridos en aquella capital.

Los revoltosos han arrasado los mercados, no dejando casi ningún artículo en ellos.

La mayoría de los comercios han sufrido daños considerables.

En Granada

En el ministerio de la Gobernación nos han manifestado que ha sido levantado el estado de guerra en aquella capital, el cual se declaró a consecuencia de los últimos sucesos ocurridos a raíz de la protesta hecha por toda la opinión contra el funesto cacique Lachica.

Atentado

París.—Al salir el Presidente del Consejo de Ministros Mr. Clemenceau del palacio de Marat, en donde se celebra la conferencia de la paz, al subir al automóvil se le acercó un anarquista llamado Constandt, disparándole siete tiros de revolver.

Clemenceau cayó al suelo bañado en sangre. Una bala le perforó el hombro.

El asesino ha sido detenido. El estado del ministro francés es de suma gravedad, pero no obstante la ciencia confía salvarle.

Reina por este salvaje atentado gran indignación en toda Francia por ser Mr. Clemenceau muy estimado por los elementos de todas las clases sociales.

Otra carta de Jaimito

Madrid.—«El Correo Español» publica la siguiente carta de don Jaime dirigida al administrador de dicho periódico:

«Mi querido Sánchez Márquez: Té agradezco la prontitud y lealtad con que has correspondido a mi requerimiento para hacer pu-

blicar en «El Correo Español» el mensaje a mis leales fechado el 30 de Enero último.

Has cumplido mi mandato felicisimamente, sobreponiéndose a las dificultades que te han suscitado los que no supieron interpretar rectamente el alcance de mis palabras y que antes no habfan querido escucharme, ni obedecerme.

Compésete de todas las contradicciones de la seguridad de mi gratitud.

Apruebo también cuanto has hecho para garantizar mi absoluto dominio sobre «El Correo Español», periódico que es propiedad exclusiva mía y que no consentiré me arrebate nadie, pues no quiero se viole la voluntad de mi augusto padre que lo fundó con su fortuna privada y me lo legó por su testamento.

Te confío el cargo de director interino del diario hasta que nombre al director definitivo.

Me parece bien lo que has hecho para sanear la Redacción. Completa tu obra dando las gracias a los redactores que me han pertenecido fieles.

Dios te guarde, como lo desea tu afectísimo, Jaime.

Biarritz 15 de Febrero de 1919.

P. D.—Me ha causado viva complacencia la actitud que, según me expresas ha guardado don Leopoldo Romeo, favorable a mis intereses y mi indiscutible derecho en el asunto de la propiedad de «El Correo Español», reconociéndote como la única persona autorizada por mí para representarme. Me complace doblemente que al ejecutar este acto de justicia haya recordado la conversación que tuve con él en el curso de mi viaje.»

Banda de criminales

Madrid.—Dice un periódico que hay indicios que permiten abrigar la esperanza de que sean descubiertos los autores del asesinato cometido tiempo atrás en el tren correo de Valencia.

En Silla Bollal unos individuos intentaron asaltar la casa del cura donde se guardaba una fuerte cantidad en dinero.

El hecho no llegó a consumarse y la guardia civil detuvo a cinco individuos.

Se dice que uno de los detenidos ha hecho importantes revelaciones que quizá conduzcan al descubrimiento del horrendo crimen cometido en el tren.

Se cree que estos individuos pertenecen a la banda de criminales que opera en los alrededores de León.

Rebeldes sometidos

Madrid.—Participa al ministro de Estado el alto comisario de España en Marruecos que en el día de ayer se presentó en Tetuán la famosa fracción Gaba, de Anghera, compuesta de 13 aduare, solicitando someterse al Maghzem.

Los enviados fueron recibidos en la forma tradicional por el gran visir y por el gobierno sérifano y después de haber hecho ante el palacio manifestaciones de adhesión y respeto obtuvieron del jilfa el perdón correspondiente.

Los indígenas presentados se han reunido hoy para nombrar el caid.

Este acto, cuya importancia para el porvenir del protectorado español es grande, presenta también la circunstancia de haberse realizado en la forma ritual de costumbre en las presentaciones de rebeldes al Maghzem, sin que a España le quepa en este acto otro papel que el correspondiente a la nación protectora.

El carbón, la autonomía y las subsistencias

Oviedo.—Se reunió una asamblea de Ayuntamientos de distritos mineros tratando del impuesto de los carbones, de las subsistencias y de la autonomía.

Se acordó nombrar una comisión que vaya a Madrid a pedir la derogación de la ley de arbitrios sobre los carbones.

Respecto a la autonomía se acordó publicar un folleto de propaganda y convocar una asamblea magna de Ayuntamientos asturianos que se reúna el 1.º de abril.

SANCHEZ ILLERA.

Imprenta J. Monells.—Tortosa

POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos

DE LOS SABAÑONES DE VENTA:
En las farmacias de la Cruz Roja; Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.
Una caja, UNA peseta

ALMACÉN DE SALAZONES

Granos al por mayor

DE **MANUEL CAMÓS**

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. *Venta de Sal molida.*

Telégramas y teléfonos: **Manuel Camós**
TELÉFONO NUM. 128.

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruiz Zorrilla, núm. 1

VINAROZ

Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE
ABONO COMPUESTO **BALAGUER**

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
TORTOSA—Teléfono núm. 197.

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGÍA GENERAL

Teléfono, 24 y 37

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

TORTOSA

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

RAYOS X

Radioterapia — Radiología
Electricidad CISTOPIA (Cateris-
mo ureteres) URETRÓS
COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
Electro-Cauterio — Massage
CORRIENTES ELÉCTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS
DE LA MUJER
TOCO-CINECOLOGIA

Automovil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALOS superiores
Granos, arroces, Carburo de calcio
sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTAS AL POR MAYOR
Teléfono, núm. 60 TORTOSA

EBANISTERÍA

— de —

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo
Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

PURGANTE ZEA

AGRADABLE E INOFENSIVO EFICAZ

DE VENTA en las Farmacias, Cruz Roja, Dr. Climent, Dr. Canivell, Dr. Antonio Domingo y en Roquetas Droguería Forés.

25 CÉNTIMOS

Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Patatas de buena calidad

Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)

TORTOSA

EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.

Gran economía en los precios.

Tablones a 10 pesetas

No equivocarse Calle de Alfara, 6

Bajada del Puente del Estado

BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que **sin ir a Barcelona** serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SAN TORO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de fincas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 13 TORTOSA

ROYAL-BAR

RESTAURANTE ECONOMICO

Comedores independientes

SERVICIO ESHERADO

A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio.

Anunciad en **EL PUEBLO** y vuestras ventas crecerán.

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de **EL PUEBLO**

(18)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

bres, sino como el tifus, como la erupción del Vesubio...

—¡Cómo te exaltas, querida! Hablemos seriamente. ¡Escúchame! Dentro de poco la campaña habrá terminado, nuestros maridos regresarán capitanes... Yo trataré de convencer al mío para que solicite una licencia de cuatro o seis semanas, y me acompañe a baños. Será un descanso para él después de las molestias sufridas y también para mí después del calor, aburrimiento y angustias pasadas. Porque tú no debes creer que yo no sufría... Podría estar escrito que uno de los míos tuviese que morir como un soldado... y aun cuando morir sobre el campo del honor... por el Emperador y por la Patria... sea una muerte muy hermosa y envidiable...

—Hablas como un general en jefe.

—¡Sería una cosa terrible! Pobre ma-

má si sucediera algo parecido a Gustavo o a Carlos... no, no hablemos de esto. Así es que para resarcirnos de tanta angustia, será preciso una divertida temporada de baños, con preferencia Carlsbad. ¡Allí estuve una vez siendo soltera y me divertí muchísimo!

—Yo estuve una vez en Marienbad... ¡Allí conocí a Arnó... Pero ¿por qué estamos ociosas? ¡No tienes por ahí algún pedazo de tela para sacar hilas? He ido al Círculo patriótico de socorros y... adivina quién ha estado allí...

Nos interrumpió un criado que traía una carta.

—¡De Gustavo! —exclamó Lori alegremente, rompiendo el sello.

Pero apenas hubo leído unas cuantas líneas, dió un grito, la carta se le cayó de las manos, y se echó en mis brazos...

—¡Lori! ¿Qué tienes, qué te pasa? —pregunté temblando. ¿Tú marido?...

—¡Dios mío! ¡Dios mío! —decía Lori sollozando—lee...

Recogí la carta del suelo y empecé a leer. Ahora puedo repetir exactamente cada palabra, porque después rogué a mi amiga que me dejase la carta para copiarla en mi diario.

—Lee en voz alta —me dijo;—yo no he podido llegar al final.

«Querida hermana: ayer tuvimos una gran batalla... la lista de los muertos será muy larga. Para que tú... para que nuestra pobre madre no sepa por un extraño nuestra desgracia... para que tú la puedas preparar poco a poco... le dirás que está gravemente herido. Pero es preciso que te diga a ti, que entre los valientes que ayer murieron por la patria está nuestro hermano Carlos...»

Suspendí la lectura para abrazar a mi amiga.

—Hasta allí había llegado —dijo ella a través de sus sollozos.

Con voz ahogada por las lágrimas seguí leyendo:

«Tu marido está salvo lo mismo que yo. ¡Por qué la bala enemiga no me hirió a mí! Envidio a Carlos su heroica muerte. Cayó al principio de la batalla y no sabe que también la hemos perdido. Le vi caer porque íbamos a caballo uno junto al otro. Salté a tierra para socorrerle, abrió los ojos una vez... y murió. La bala debía penetrarle en el corazón o en los pulmones; murió rápidamente y sin sufrir. ¡Cuántos

al contrario, sufren largamente en medio del estruendo del combate, sin ayuda, hasta que la muerte llega a libertarles!... Fué una jornada horrorosa. El campo quedó literalmente cubierto de muertos y heridos. ¡Cuántas caras amigas he visto entre los muertos! Entre ellos al pobre... (tuve que volver la hoja) al pobre Arnó Dotzky...»

Y caí al suelo desmayada.

—¡Todo se acabó, Marta! Solferino ha decidido. Hemos sido vencidos.

Pronunciando estas palabras entró mi padre, una mañana, en el jardín donde estábamos sentados a la sombra de los tilos. Yo había vuelto a la casa paterna con mi pequeño Rodolfo. Ocho días después de la gran desgracia que me había herido, mi familia marchó a Grúmitz, una de nuestras haciendas en el Austria Inferior, y yo la acompañé, pues quedándome sola hubiese muerto desesperada. Todo volvía a estar, a mi alrededor, como antes de mi matrimonio. mi padre, la tía María, mi hermanito y mis dos lindas hermanitas. Todos hacían lo posible para aliviar mi dolor; me trataban con una especie de